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El museo con la colección pictórica de Félix Cañada abre sus puertas
La Casa de las Bolas exhibe la colección permanente donada por el mecenas segoviano
J.C.O./ARANDA 
La importante colección pictórica donada por el mecenas segoviano Félix Cañada al Ayuntamiento arandino ya puede ser visitada por el público. Tras varios meses de obras, catalogación, restauración y montaje ayer por fin abrió sus puertas el Museo de la Casa de las Bolas, dedicado a mostrar el patrimonio cultural atesorado a lo largo de toda su vida por este ingeniero de minas de 80 años, afincado en Madrid y que pasó los 9 primeros años de su vida en Aranda.

Los fondos comprenden algo más de 600 obras desde el siglo XVII hasta el XX, en su mayoría anónimas, adquiridas en múltiples y variados contextos. En la muestra inicial se presentan 130 cuadros estructurados en torno a las temáticas tradicionales de la pintura: arte sacro, retratos, paisajes, escenas y naturalezas muertas, aunque la intención es rotar y programar periódicamente exposiciones.

Félix Cañada explicó que la cesión de la colección surgió bajo la filosofía de que el arte es patrimonio de todos. «Yo compré los cuadros sin ánimo de lucro, no tengo hijos y qué mejor que un museo en una ciudad donde pasé los nueve primeros años de mi vida», argumentó. 

El donante se mostró satisfecho con el proyecto expositivo y el resultado del montaje pero advirtió que solo dejará en la capital ribereña los cuadros que se exhiban y almacenen en condiciones «pero los que no quepan y no queden bien conservados me los llevaré a otro sitio».

La edil de Cultura, María José Joaniquet, reveló que «se está trabajando» para intentar adquirir un inmueble colindante en ruinas, lo que permitiría colgar todos los fondos. 

El museo abrirá de martes a sábado de 17 a 19 horas y los domingos de 12 a 14 horas. La entrada cuesta dos euros.




